

# 一個典型的海外革命志士

## ——介紹旅星加坡僑領周獻瑞

國父倡導革命，是以海外為發祥地。一部中華民國創造史，不知道開滿了多華僑仁人志士燦爛的花朵。近幾十年來，雖然祖國多故，但是海外僑胞的堅貞奮鬥，依然無時或息。時至今日，在廣大的海外僑胞中，迄尚有當年追隨國父的革命先進，蒼松翠柏，老而彌堅，不斷在作忠勇的努力和貢獻。這裏單表刻仍僑居星加坡的周獻瑞老先生，就是一個典型的人物。

周老先生祖籍福建省南安縣，民國前廿七年生於廈門禾山會厝按社，乃父業布販，母治家務。他幼年就學鄉社，到了十七歲，纔較學從商。因適遭失恃之痛，理家乏人，乃於翌年與名門之後李氏女結婚，舉案齊眉，兩情敦好，於今已逾金婚之年，兒孫繞膝，益偕白首之樂。他在民國前七年携眷南渡，僑居星洲，過兩年就出任星洲書報社議員，因受革命潮流激盪，秉救國救民大義，乃由林鏡林先生介紹加入同盟會，投身革命，籌措軍需，開始為早期國民革命効力，迄民國前一年，又担任露天演說隊演員兼書記，致力更多的革命工作。

民國締造，中華民國臨時大總統國父孫先生會頒給周先生旌義狀一紙，對他為籌濟軍備，踴躍輸將的義舉，加以旌揚。他在民國二年，任國民黨星加坡交通部參議，翌年轉任中華革命黨議員，繼續為祖國革命事業奮鬥。第一次大戰結束的那一年，他的長子炳炎，因散發抵制日貨傳單被捕，雖然獲判無罪，仍由同盟會同志陳楨祥設法，避居其和平港的樹膠園中

。民國十年，又由張永福先生介紹，加入中國國民黨；自此以後，他就更以其畢生精力，為祖國盡瘁，先後任星洲書報社副總理，同德書報社監督。北伐時濟南慘案發生，他又被推為星加坡山東慘禍籌賑會董事，并任國民革命軍總司令部諮議。嗣又任國民政府僑務委員會委員，及黃河水災委員會，豫陝甘旱災委員會，閩南水災委員會等慈善團體委員，關懷祖國，澤及災黎。且因久孚僑望，又被推舉為星洲華僑中學，南洋女中，同濟醫院，中華總商會，僑校，僑團董事，及星加坡拒毒會和福建會館常務委員，由此可見他的仁風熱腸和服務精神。

「七七」抗戰序幕揭開後，整個中華民族一致奮起為這生死存亡繼續的偉大聖戰而出錢出力，流血流汗；海外僑胞亦無不全力支援祖國抗戰，戰時東南亞華僑支援祖國的全僑性組織，是當時知名的南洋華僑籌賑祖國難民總會。周老先生那時就是星加坡華僑籌賑祖國難民委員會的委員，查賬員和宣傳主任，身兼數職，工作繁重，並率先樂捐二萬元以資倡導，救國不徒托空言，他能說能行不愧是個可敬的愛國者，翌年又任總會常務委員，當時他的全部財產祇值數萬元，但是為了廣昭激動，竟不辭毀家紓難，又倡購救國公債二萬元，振臂一呼，同僑景從，其赴義恐後的精神，往往如是，對祖國抗戰的貢獻甚大，民國廿九年又自動斥資收購海外革命聖蹟「晚晴園」，政府因頒給「見義勇為」的匾額，來表揚他的功績。

日軍南侵前，他又任南洋閩僑總會委員和同濟醫

院副主席，在南洋華僑社會中，他的人望真是與日俱進。一九四二年日軍佔星洲，他先携眷趨避蘇嗎特拉屬的實叻班讓，因為他素著聲望，日軍乃遣人前往追迫，他又輾轉逃往他港，匿居於不畏株連的金門籍僑胞黃振壽家中，始免於難。但其長子炳炎，終在實叻班讓被捕，解往星加坡拘禁匝月，幾瀕於死。次女彩月被捕押往海濱刑場，迫供乃父行止，矢口不屈，慷慨就義，卒以胸前呈現十字金飾，竟獲釋放，人皆稱她為「女丈夫」。可是到了一九四四年六月三日，終因日軍窮搜不捨，遭日本憲兵拘捕，黃振壽也同時被逮，一起囚禁於「孟加麗」三十餘天。當時的環境雖然十分險惡，但是在他被捕期間，仍有一位受過日軍毒刑拷打的同僑陳貴賤，冒險寄款接濟他。由此更可以看到人家對他的敬重和愛護，以及他們一門忠勇堅毅的精神。

周老先生生平不但對祖國，對僑社矢志不渝，不計成敗，不辭犧牲，持立以恆，不斷獻身革命，長期為同僑福利効勞，而持家課子，治學處事也很謹嚴，於今兒孫滿堂，都有很好的作育，長子炳炎因欲實現國父鐵道建國計劃，曾於十餘年前，放棄原來收入優厚的樹膠經紀業，前往美國麻省某大學專攻鐵路道路工程，獲碩士學位，現在星洲業建築工程師，五子百川，畢業美國密芝根大學，也是一位建築工程學士，他自己現在雖已年逾古稀，但是精神依然十分健旺，平居尚捉刀屬文，發為大義，激昭羣倫，亦屬難能可貴也。

（錄華僑社特稿）